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Ingrid Branner Hind 
Bondehavevej 18, st.tv. 
2880 Bagsværd 

 
 
 
 
Referat af Årsmøde med generalforsamling i Foreningen Lokal Agenda 21 i 
Gladsaxe 26. april 2007 
 
16 personer deltog i aftenens arrangement. 
 
1. Valg af dirigent og referent. 
 
Dirigent: Inge-Lise Møller Jensen     Referent: Malene Nielsen 

 
2. Den grønne guide og foreningens formand aflægger beretning. 
 
Grøn guide: Jesper B. Larsen henviste til den skriftlige beretning der er udarbejdet for 
den grønne guides virke og formandens beretning. Beretningen blev udleveret på tryk 
(flere haves), men kan også ses på grøn guide hjemmesiden www.ggglx.dk 
 
Jesper kom kort ind på følgende emner ang. grøn guides virke:  

• Besvarelse af borgerhenvendelser. Der har været mange henvendelser især via  
telefon og e-mail. 

• Arbejdet i grønt IDÉcenter; de praktiske ting ved at holde centeret åbent har 
taget en del tid. Udlån af ”Sparometer” nævntes som en succes. 

• Udstillinger; der er udarbejdet forskellige udstillingsmaterialer, herunder en 
”sort kuffert” indeholdende eksempler på ting/produkter som i en bæredygtigt 
synsvinkel bør undgås, og en naturkuffert med materiel til at se nærmere på 
den nære natur. Sidstnævnte kan lånes af såvel privatpersoner som institutio-
ner. 

• Indslag i Radio Gladsaxe; normalt en gang om måneden sendes ”Miljømagasi-
net” af ½ times varighed. 

• Artikler m.v; der er udarbejdet en del skriftligt materialer med forskellige mål-
grupper. 

• Skoleprojektet ”Den Grønne Karavane”; projektet er i 2006 gennemført på 4 
skoler fordelt på 4 kommuner. 

• Miljøsamarbejde med borgere; der har været en del møder og anden kontakt til 
forskellige grupper og enkeltpersoner. 

• Foredrag/oplæg og ekskursioner; der har været afviklet mange foredrag og 
ekskursioner. 

 
Kim Christiansen, formand for ”Foreningen Projekt Grøn Guide i Gladsaxe” fortalte: 

• Danmarks Naturforening udtrådt af samarbejdet bag den grønne guide. For-
eningen ønskedes herefter omstruktureret. 
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• Der har den sidste tid pågået et omfattende arbejde ang. udarbejdelse af nye 
vedtægter for foreningen ”Lokal Agenda 21 i Gladsaxe”. 

• Foreningen har afholdt bestyrelsesmøde ca. 1 gang om måneden. 
• Bestyrelsen har deltaget aktivt i grøn guides aktiviteter. 
• Mål - og rammestyringen af den grønne guide justeres løbende, der var mange 

indikatorer i 2006, 4 udvalgt for 2007. 
• I 2006 og 2007 er ”Spiren” ikke blevet uddelt. 
• I 2006 blev ”Det Grønne Miljødiplom” uddelt til Irma på Søborg Hovedgade. Der 

er ingen diplommodtager i 2007. 
 

Til grøn guide stilledes der spørgsmål ang.: 
• Sommerferieaktiviteter for børn i år? Dette bekræftedes, under forudsætning af 

tilstrækkelig tilmelding (er planlagt til uge 27 og 28). 
• Er der samarbejde mellem grønne guider i forskellige kommuner? Dette be-

kræftedes. Der er megen gensidig inspiration, der afholdes netværksmøder, 
holdes foredrag hos hinanden etc. 

• Grøn guide blev spurgt om hvordan LA21 i Gladsaxe har stillet sig til en hen-
vendelse om at støtte/lykønske; at Christiania har erklæret sig for lokal Agenda 
21 område: Der blev svaret, at forespørgslen var blevet stillet i forbindelse 
med en tidligere pressemeddelelse som LA21 ikke kunne nå at tage stilling til 
inden den skulle sendes, men at spørgsmålet – efter opfordringen - vil blive 
taget op på førstkommende møde i LA21. 

 
3. Orientering fra aktive grupper om deres aktiviteter 
 
”Lokal Agenda 21, internationalt” 
Som en lille del af projektet ”Train to LA21” har der været afholdt en kursusrække i 
Lokal Agenda 21 i Gladsaxe, der mundede ud i fremstillingen af et ”Tiltrækningstårn” 
på Kulturdagen. Der har været internationalt besøg bl.a. i grønt IDÉcenter i forbindel-
se med projektet, der er afsluttet med udvikling af undervisningsmateriale. Gruppens 
deltagere: Kim og Jesper. 
 

”Havegruppen” 
Der er afholdt æblepressedag i begyndelsen af september. 
Der arbejdes med urter og anvendelsen heraf. Fremstilling af cremer er et muligt fo-
kusområde. Gruppens deltagere indgår jævnligt i ad hoc opgaver under LA21.  Grup-
pens deltagere: Karen og Sonja  
 

”Natur- og miljøcykelture” 
Gruppen har været meget aktiv i 2006. Lederskabet af de lange cykelture er overladt 
til en anden person. Det meddeltes at den 1. weekend i september er økologisk dag. I 
år planlægges en cykeltur til Grantoftegård ved Ballerup. Turene planlægges tæt på 
naturen og væk fra bilerne. 
Gruppens deltagere har også deltaget i den for tiden ikke-aktive ”Sø-gruppe”. Grup-
pens deltagere: Primært Benedicte (enkelte ture Jesper) 
 

Der var et ønske om kortere ture. 
 

”Biodiversitets-gruppen” 
Vil fastholde og udvikle mulighed for naturligt forekommende dyr og planter i Gladsa-
xe. Der er udarbejdet et indberetningsskema ang. dyr i Gladsaxe. Efterlyste generelt 
mere information om tilstedeværelsen af dyr i Gladsaxe. Gruppens deltagere: Jesper, 
John, Benedicte.  
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”Byttekæden” 
Der byttes tjenester. Gruppens deltagere: Dorte samt bl.a. Jens, Benedicte, Ingrid og 
Jesper 
 

”Økohave og dyrehold” 
Underviser i økologisk havehold og forestår udlån af ”hønsefræsere” (mobile hønsehu-
se). 
Gruppens deltagere: Jens (lejlighedsvis Jesper) 
 

”Miljø i skolen” 
Flere LA21-medlemmer deltager i grøn guide skoleprojektet ”Den Grønne Karavane”.  
Guiden er tovholder. Deltager-gruppen varierer. 
 

”Lejlighedsvis miljøaktiv” 
En gruppe borgere står på en liste over lejlighedsvis miljøaktive. Disse borgere kon-
taktes for deltagelse i miljøaktiviteter. Adskillige fra LA21 deltager. Ny deltager: Else-
beth. 
 

Fælles aktiviteter: 
Derudover er der de fælles aktiviteter. Sidste år forløbet frem mod bygning af tiltræk-
ningstårnet. Dette år med begrebet økologisk rygsæk (produkternes skjulte miljøbe-
lastning) som fælles tema frem mod kulminationen på Kulturfesten (Gladsaxedagen). 
 

Andre tiltag: 
Der er også andre tiltag vedr. natur og miljø blandt gruppernes aktive.  F.eks. kan 
nævnes deltagelse i ”Frøjagt” hvor der artsbestemmes frøer, tudser og salamandre i 
Gladsaxe. Stedet hvor dyrene er fundet indrapporteres til ”ObsNatur” fulgt af billeder 
af dyrene. ObsNatur findes via linket www.obsnatur.dk.  Der blev spurgt til prisen på 
projektet. Projektet kører helt som frivilligt arbejde uden økonomi. Deltagere: Malene 
og Jesper  

 
4. Fremlæggelse af regnskab og budget 
 
Guiden fremlagde regnskabet.  
 

Foreningen administrerer også en mindre pulje midler, der ikke er til finansiering af 
guidens aktiviteter men egentlige borgerrettede (LA21) aktiviteter – hvilket aflaster 
kommunens administration for småansøgninger. Også udviklingen af denne pulje blev 
gennemgået. 
 

Gennem tiden har foreningen brugt betydelige midler på udstyr, der anvendes (fælles) 
i grønt IDÉcenter. Aktive i foreningen har en række fagbøger placeret i centeret, lige-
som foreningen har anskaffet betydelige mængder informationsmateriale og finansie-
rer abonnementer på mange tidsskrifter. 
  

Formanden bemærkede, at det stærkt reducerede kommunale driftstilskud efter 
guidens placering i grønt IDÉcenter ikke har kunnet dække foreningens udgifter. Kas-
sebeholdningen er ved at være brugt op, hvilket kan forudses at ville reducere for-
eningens muligheder. 
 

Guiden oplyste om de ”bånd” aktiviteterne og driftstilskuddet lægger på budgettet for 
2007. 
 

Regnskabet for 2006 og budget for 2007 blev godkendt. 
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5. Indkomne forslag 
 
Der var ikke indkommet nogen forslag. 

 
6. Valg af bestyrelse 
 
Valg af stemmetællere blandt ikke-stemmeberettigede: Elsebeth og Birger. 
Antal stemmeberettigede medlemmer var opgjort til 17, heraf var 11 til stede. 
Dirigenten slog fast at formanden vælges for 1 år, da vedtægterne specificerer at 
formanden er på valg i lige år. 
Formand: Kim Christiansen (uden modkandidat), valgt for 1 år 
Næstformand: Malene Nielsen (uden modkandidat), valgt for 2 år 
Kasserer: Jesper B. Larsen (uden modkandidat), valgt for 2 år 
4 medlemmer: Jens Juhl (8 stemmer), Benedicte Leyssac (8 stemmer), Philip Nørvig 
(8 stemmer) og Karen Salonin (8 stemmer). Jens og Karen er valgt for 2 år. Philip og 
Benedicte er valgt for 1 år. (Dette efter frivillig aftale på generalforsamlingen) 
Ikke valgt: Dorte Valentin (5 stemmer) og Niels Lundsberg (4 stemmer).  

 
7. Valg af revisor 
 
Valgt: Hans Christian Kirketerp Møller. 

 
8. Oplæg om bæredygtighed  
 
Dette punkt blev holdt som indledning til generalforsamlingen dvs. før valg af refe-
rent. Susanne Ogstrup fra Danmark Naturfredningsforening fortalte om ”Græsrødder 
med gennemslagskraft”. Susanne fortalte om sine mange erfaringer med borgerind-
dragelse og organisationsarbejde både i og udenfor Naturfredningsforeningen (Su-
sanne er tidligere grøn guide). 
Susanne indviede deltagerne i sine erfaringer med: 
• Projekter der lykkes 
• Græsrøddernes gennemvoksningskraft 
• En værdsættende indgangsvinkel til miljøarbejdet (også kendt som Appreciative 

Inquiry) 
Sidstnævnte omhandlede især fordelene ved den værdsættende indgangsvinkel. Dvs. 
at fokusere på muligheder, succes’er, ressourcer etc. - så der skabes fællesskab, hvor 
mennesker føler sig forstået, kompetente etc. 
Susanne henviste til publikationen ”Forandringsagent i Lokal Agenda 21”, der kan give 
inspiration til projekter og gennemførelse heraf (haves i grønt IDÉcenter). 

 
9. Eventuelt 
 
Intet. 
 
Dirigenten takkede for god ro og orden. 


